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CĂRŢI ŞI REVISTE, LANSĂRI EDITORIALE ŞI 
RECENZII 

 
Pr. Conf. Univ. Dr. Nicolae Răzvan Stan coord.,  
Misiunea Bisericii Ortodoxe în Contextul Actual,  

Editura Mitropolia Olteniei, Craiova, 2016, 332 p. 
 
Biserica Ortodoxă, păstrătoare şi continuatoare a tradiţiei Sfinţilor Părinţi, 
răspunde permanent la problemele societăţii moderne şi post-moderne. 
Biserica are datoria de a fi conectată la realităţile contextului prezent şi de a 
oferi membrilor ei răspunsuri potrivite ca sprijin pe acest drum al apropierii 
de Dumnezeu. O posibilitate consacrată rămâne publicaţia teologică, 
accesibilă cititorilor, dornici de o informare cât mai actuală despre 
frământările culturale, filozofice şi mai ales teologice.  

O atare lucrare o reprezintă şi volumul intitulat Misiunea Bisericii 
Ortodoxe în Contextul Actual, realizat în cadrul Centrului de Studii 
Teologice şi Interreligioase (CSTI) al Facultăţii de Teologie Ortodoxă, 
Universitatea din Craiova, şi editat de către decanul facultăţii, Pr. Conf. 
Univ. Dr. Nicolae Răzvan Stan. Acest studiu de misiologie a fost tipărit la 
editura Mitropolia Olteniei, anul 2016, cu binecuvântarea 
Înaltpreasfinţitului Dr. Irineu, Arhiepiscopul Craiovei şi Mitropolitul 
Olteniei, care deschide şi prezentul volum cu o scurtă introducere, anume 
„Cuvânt înainte: Misiunea Bisericii Ortodoxe în contextul actual” (pp. 
7-10). Acest prim cuvânt reprezintă unul din cele 16 studii ale acestei lucrări 
de cercetare. Părintele Mitropolit Irineu trasează direcţia cercetării atunci 
când afirmă clar că Biserica Ortodoxă este misionară prin structura şi prin 
fiinţa ei. Ca o datorie, „acest volum răspunde unei necesităţi misionare a 
preoţilor şi credincioşilor din cadrul Mitropoliei Olteniei şi are drept scop 
familiarizarea acestora cu răspunsurile pe care teologia şi spiritualitatea 
ortodoxă le formulează cu privire la principalele curente şi tendinţe de 
gândire şi de comportament cu care se confruntă Biserica astăzi” (p. 10). 

Studiul Preasfinţiei Sale, Conf. Univ. Dr. Nicodim Nicolăescu, 
Episcop al Severinului şi Strehaiei, intitulat „Filantropia creştină. 
Temeiuri scripturistice şi patristice” (pp. 11-48) lămureşte cum trebuie 
înţeleasă activitatea filantropică, în litera Scripturii şi în duhul patristic (cu 
exemple din teologia Sfinţilor Vasile cel Mare şi Ioan Gură de Aur). A fi 
filantrop ne aduce la asemănarea cu Dumnezeu, Iubitorul de oameni prin 
excelenţă. Dacă credinţa fără fapte este moartă (Iacov 2, 26), Biserica, în 
totalitatea ei, trebuie să cultive o atitudine de milostenie şi să păstreze vie 
conştiinţa că „fără o iubire a lui Dumnezeu, a aproapelui, fără filantropie 
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creştină, fără cinstirea şi respectarea preoţilor, nu se poate moşteni Împărăţia 
lui Dumnezeu” (p. 48).   

Al treilea studiu al volumului, „Strategii misionare privind 
revitalizarea vieţii parohiale în societatea românească actuală”, este 
semnat tot de către un ierarh, anume PS Conf. Univ. Dr. Emilian 
Lovişteanul, Episcop-Vicar al Arhiepiscopiei Râmnicului. Articolul se 
desfăşoară pe parcursul a 22 de pagini (pp. 49-70), structurat în două mari 
părţi şi anume: I. Parohia: strategii misionare ale preotului şi II. Misiunea 
Bisericii în parohie prin preoţi şi laici. În prima parte, Preasfinţitul Emilian 
propune câteva activităţi misionare, pentru a revitaliza viaţa creştină în 
parohie şi anume: misiune prin Sfintele Slujbe; predica, care trebuie să fie 
una vie, conştientizând că „formalismul predicilor unor preoţi afectează 
viaţa parohiei şi blochează comunicarea valorilor Ortodoxiei în contextul 
evoluţiei ştiinţifice, a modernizării societăţii şi a înnoirii generaţiilor de 
creştini” (p. 53); implicarea în activităţi culturale şi filantropice (Liturghia 
după Liturghie). În partea a două, trebuie remarcat realismul analizei 
situaţiei prezente a ceea ce înseamnă Biserica pentru creştinul de azi. Din 
nefericire, „Dumnezeu este necunoscut de mulţi şi Biserica este văzută ca un 
loc unde te botezi, te cununi şi eşti înmormântat” (p. 63). De asemenea, este 
analizată şi situaţia misiunii în contextul migraţiei românilor ortodocşi, unde 
problemele cer o implicare activă a preoţilor, dar şi pastoraţia persoanelor 
care suferă de dependenţa alcoolică, o problemă care are la bază o deviere 
duhovnicească. Preoţii şi familiile persoanelor din această categorie trebuie 
să con-lucreze împreună, prin rugăciune şi faptă, la re-dăruirea demnităţii 
umane a celor în cauză.  

Următorul articol aparţine însuşi coordonatorului acestui volum, 
anume Părintelui decan Nicolae Răzvan Stan şi este intitulat „Secularizarea 
şi consecinţele sale în viaţa societăţii şi a Bisericii: o abordare din 
perspectiva teologiei şi a spiritualităţii ortodoxe” (71-92). Aşa cum este 
enunţat din titlu, secularizarea se opune perspectivei ortodoxe asupra 
dimensiunii vieţii, centrul de greutate fiind transferat de la Dumnezeu la om. 
Realitatea nouă la care ne cheamă secularismul nu are loc şi pentru 
Dumnezeu, propunând doar o viziune materialistă despre existenţă, care 
începe şi se termină aici şi nicidecum nu se împlineşte în Împărăţia lui 
Dumnezeu. Părintele decan prezintă o parte din manifestările şi formele 
acestui proces ideologic, dar şi care este perspectiva ortodoxă asupra acestui 
fenomen. De reţinut este faptul că „pericolul secularizării poate fi depăşit 
foarte uşor prin luarea în serios a statutului de creştin, prin trăirea 
permanentă a tot ceea ce înseamnă viaţa duhovnicească” (p. 83).  

Pr. Conf. Univ. Dr. Constantin Băjău ne vorbeşte despre „Valorile 
căsătoriei creştine şi riscul pierderii acestora în societatea secularizată 
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modernă”, reprezentând un exemplu real a ceea poate aduce secularismul, 
analizat în studiul precedent. Părintele Constantin face o incursiune în 
tradiţia patristică şi ne oferă ca model teologia căsătoriei în perspectiva 
marelui predicator de secol IV, anume a Sfântului Ioan Gură de Aur. 
Rămâne să ne însuşim aceste valori ale căsătoriei creştine şi să le facem 
cunoscute tinerilor care au ajuns în pragul căsătoriei şi ezită să întemeieze o 
familie.  

Al VI-lea articol aparţine Pr. Conf. Univ. Dr. Adrian Ivan şi este 
intitulat „Principii ale propovăduirii Cuvântului lui Dumnezeu în 
contextul secularizării contemporane” (pp. 108-129). Părintele Profesor 
vorbeşte despre pastoraţie ca fiind „dedicată lucrării preotului între oameni 
şi se raportează în mod direct la problemele lor” (pp. 109-110). Un principiu 
de bază al lucrării pastorale îl reprezintă propovăduirea de toată vremea, 
prin predică şi prin viaţa noastră. Găsim în text 10 sfaturi despre cum trebuie 
să fie o predică, care la rândul lor pot fi dezvoltate în diferite direcţii. 
Totodată, spre sfârşitul articolului este analizată perspectiva unei activităţi 
catehetice a preotului care înseamnă „o ieşire preotului în afara zidurilor 
Bisericii, ea reclamă prezenţa lui în cetate, în şcoală, în instituţiile de cultură 
şi de protecţie socială etc.” (p. 126).  

Articolul denumit „Religia în postmodernitate. Destinul ei într-o 
lume secularizată” (pp. 130-157) este semnat de către Pr. Conf. Univ. Dr. 
Adrian Boldişor şi cuprinde două mari părţi. În prima parte a studiului, 
cititorul este introdus în logica dialogului din punct de vedere creştin. 
„Dialogul rămâne singura posibilitate de a te face cunoscut aproapelui şi de 
a încerca să-l cunoşti pe acesta cât mai bine” (p. 133). În partea a doua a 
studiului, Părintele Adrian tratează pe larg două mari religii ale 
postmodernităţii, anume „Teologia morţii lui Dumnezeu” şi „New Age-ul”. 
Din nefericire, „efortul modern de a scrie certificatul morţii lui Dumnezeu” 
(p. 140) a fost şi este susţinut de mari personalităţi, printre care un 
reprezentant de seamă rămâne Thomas J.J. Altizer. Acesta acuza biserica 
istorică de pierderea graduală a vieţii religioase, astfel că în centrul teologiei 
propuse de către el este „sublinierea distincţiei dintre mesajul lui Hristos cel 
Întrupat şi dezvoltarea creştinismului în istorie” (p. 143). Referitor la 
mişcarea sincretistă numită New Age, Părintele Profesor enumeră cele mai 
importante caracteristici ale acesteia. Deşi se vorbeşte despre Hristos ca 
„Învăţătorul universal”, ideologia New Age-ului nu recunoaşte activitatea de 
răscumpărare realizată de Hristos Domnul. Mai mult decât atât, nu se 
recunoaşte nicio autoritate spirituală, astfel că nimeni nu este răspunzător 
pentru nimic. Ideea de iertare sau responsabilitate este eliminată. 
Concluziile articolului pot fi înţelese mai mult ca răspunsuri la aceste noi 
curente ale postmodernităţii. 
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   Pr. Conf. Univ. Dr. Gheorghe Zamfir a realizat un studiu numit 
„Provocări ale noilor mişcări religioase şi pseudo-religioase în lumea de 
astăzi. Evaluare din perspectivă creştină” (pp. 158-177). Cercetarea 
porneşte de la premisa că în spaţiul românesc fenomenul religios s-a 
diversificat şi că există o piaţă religioasă pe gusturile omului modern. Într-un 
mod sintetizator, sunt analizate anumite noi mişcări religioase (mai degrabă 
pseudo-religioase), cum ar fi: bahaismul (p. 159), New Age-ul (p. 163), 
neopăgânismul (p. 166) şi ocultismul, cu cele trei direcţii principale, 
astrologia, vrăjitoria şi magia (p. 169). Concluzia foarte pertinentă a 
studiului rămâne că aceste noi mişcări religioase „sunt de-a dreptul 
incompatibile cu calitatea de creştin” (p. 176). Pentru slujitorii Bisericii se 
recomandă „atitudinea medicului care are în faţa sa un bonav, demn de toată 
atenţia, gândind că rătăcirea în care se află acel om, poate este rezultatul 
unor frământări şi căutări sufleteşti, dornic de a duce o viaţă aleasă, dar din 
nefericire a fost călăuzit pe un drum greşit” (p. 177).  

 Articolul „Bioetică şi soteriologie. Provocări, riscuri şi 
manipulări ale bioingineriilor şi biotehnologiilor de azi” (pp. 178-188), 
redactat de către Pr. Conf. Univ. Dr. Picu Oculeanu, ne propune o analiză 
teologico-ştiinţifică. Ştiinţa de azi caută să schimbe realitatea în care trăim, 
indiferent de costurile materiale şi mai ales morale. Partea principală a 
studiului lămureşte cum trebuie să înţelegem acţiunea numită transplantul de 
organe, din perspectiva a trei posibile modalităţi. Prima dintre ele, 
catalogată ca o monstruoasă acţiune, rămâne, din nefericire, traficul de 
organe. Aici implicaţiile morale sunt mai mult decât evidente. A doua 
posibilitate, nu fără implicaţii morale, rămâne colectarea de organe conform 
cu teoria ştiinţifică a morţii cerebrale, adică a morţii creierului. Teoria 
această consideră că „nu încetarea inimii de a mai bătea, ci coma ireversibilă 
reprezintă criteriul de identificare şi definiţia propriu-zisă a morţii” (p. 181). 
Analiza teologică consideră ca act imoral (păcat strigător la cer) acest mod 
de a procura organe, iar „demersul epistemologic de redefinire a morţii, în 
toată perversitatea sa, este dublat astfel de o strategie de hipnotizare a 
conştiinţei morale” (p. 182). A treia posibilitate de a procura organe rămâne 
calea artificială, prin intermediul bioingineriilor şi biotehnologiilor mai noi. 
Aici sunt analizate foarte lămuritor terapiile de regenerare cu celule stem, 
clonarea şi construcţia de minuscule de ţesuturi cu celule vii. În partea a 
doua a studiului, Părintele Oculeanu face o confruntare a acestor realizări 
ştiinţifice cu perspectiva creştină şi conclude că „dacă bioetica vrea să se 
ridice la nivelul provocărilor asupra cărora se apleacă, ea trebuie să devină 
cu adevărat o etică a Vieţii, a lui Hristos, Mântuitorul lumii” (p. 187).  

Al X-lea articol al volumului a fost scris de către Arhid. Conf. Univ. 
Dr. Gelu Călina şi este intitulat „Impactului fenomenului migraţiei şi 
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identificarea unor soluţii misionar-pastorale pentru familiile împărţite” 
(pp. 189-204). Fenomenul migraţiei nu este unul nou, ne spune Părintele 
Profesor, ci dimpotrivă, găsim exemple şi în istoria poporului sfânt. Din 
punct de vedere al Sfintei Scripturi, „răspunderea noastră morală în recepţia 
fenomenului migrator rezidă în principiul ospitalităţii” (p. 193). Pentru că 
migraţia rămâne o preocupare pastorală a Bisericii, putem vorbi despre o 
teologie a migraţiei, iar solidaritatea activă cu imigranţii rămâne doar 
respectarea îndemnului Mântuitorului Hristos. Astfel, „în centrul virtuţii 
creştine a ospitalităţii se află învăţătura Bisericii despre valoarea persoanei 
umane, iar prin promovarea ospitalităţii nu facem altceva decât să 
promovăm şi să protejăm demnitatea umană” (p. 197).  

Diac. Conf. Univ. Dr. Ionel Ungureanu tratează subiectul 
„Consumul: asumări şi delimitări într-o înţelegere ortodoxă” (pp. 205-
215). Aşa cum autorul ne sugerează, consumul, mai ales cel economic, este 
în directă legătură cu două fenomene descrise, anume cu liberalismul şi cu 
globalizarea. Fără să fim conştienţi, liberalismul „aduce un nou tip de 
sclavie, cea a lucrurilor şi nevoilor” (p. 207). În acelaşi timp, globalizarea 
destabilizează societatea şi deschide o poartă largă individualismului. În 
ultima parte a articolului, deşi conştient că analiza cere mult mai mult 
conţinut, autorul trasează anumite limite ale consumului. Deşi există şi un 
consum care să mulţumească anumite nevoi şi necesităţi, totuşi printr-un 
consum exacerbat „se caută un substitut pentru crize şi insuficienţe ale 
realităţii lăuntrice” (p. 212). Un prim pas ar trebui făcut ca actul de consum 
să fie aşezat în relaţie cu Dumnezeu, iar ceea ce este consumat să fie 
considerat ca dar. Mai mult decât atât, trebuie să devenim conştienţi de 
faptul că există un consum inutil care trebuie eliminat şi care ne-ar aşeza în 
limitele normale şi morale ale consumului.  

Articolul „Biserica Ortodoxă Română: organizare actuală”, 
propus de către Pr. Lect. Univ. Dr. Sergiu Popescu, însumează 33 de pagini 
(pp. 216-248) şi este împărţit în două mari părţi, la care se adaugă mai multe 
sub-puncte pentru fiecare parte. Prima parte a fost numită simplu I. Cadrul 
istoric, unde avem următoarele părţi: I.1.Autocefalia Bisericii Ortodoxe 
Române, II.2.Înfiinţarea Patriarhiei Române. A doua parte a articolului, mult 
mai extinsă, a fost numită II. Organizarea actuală a Bisericii Ortodoxe 
Române, unde au fost analizate mai multe subiecte şi anume: 
II.1.Organizarea canonică şi administrativă, II.2. Organizarea centrală 
bisericească, II.3. Organizarea la nivel local, II.4.Învăţământul teologic şi 
religios, II.5.Asistenţa social-religioasă şi II.6.Activitatea editorial-
publicistică şi mass-media. Consider îndreptăţită analiza realizată prin acest 
studiu, un real folos să ştim situaţia istorică dar şi actuală a Bisericii 
Ortodoxe Române.  
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Următorul articol aparţine Pr. Lect. Univ. Dr. Ion Reşceanu şi este 
intitulat „Implicaţii ale mediului audio-vizual şi virtual” (pp. 249-260). 
După o scurtă introducere referitoare la nevoia de adaptare a mijloacelor 
prin care Biserica trebuie să transmită mesajul Evangheliei lui Hristos, 
studiu ne familiarizează cu două acţiuni complementare atunci când vine 
vorba de acţiunea misionară, anume comunicarea şi limbajul care trebuie 
folosite. Dacă conţinutul comunicării este Hristos, limbajul 
eclezial/bisericesc trebuie să fie unul conectat la realitatea actuală. Apoi, 
sunt analizate cele mai importante mijloace ale comunicării moderne pe care 
Biserica le-a însuşit, mai mult sau mai puţin reuşit, anume despre radio, 
televiziune şi despre Internet. Concluzia Părintelui Profesor este că Biserica 
nu trebuie să fugă de aceste mijloace, ci, dimpotrivă, trebuie să utilizăm pe 
cât posibil aceste unelte pentru dimensiunea misionară a Bisericii. 

Următorul articol este unul mai tehnic prin prisma subiectului tratat, 
anume „Cunoaşterea legislaţiei civile actuale, a actelor normative şi a 
protocoalelor cu incidenţă în domeniul libertăţii religioase şi regimului 
general al cultelor” (pp. 261-279) şi este semnat de către Pr. Lect. Dr. 
Adrian-Cristian Maziliţa. Deoarece „cunoaşterea de către slujitorii Bisericii 
a legislaţiei civile actuale, a actelor normative şi a protocoalelor cu incidenţă 
în domeniul libertăţii religioase şi regimului general al cultelor este absolut 
necesară” (p. 261), Părintele Profesor propune familiarizarea cu cadrul legal 
din spaţiul românesc, anume cu Constituţia României (revizuită în 2003), 
dar şi cu anumite expresii cum ar fi libertatea de conştiinţă, libertatea 
religioasă sau regimul general al cultelor. Mai mult decât atât, în câteva 
pagini, este descris conţinutul pentru Legea nr. 489/2006 privind libertatea 
religioasă şi regimul general al cultelor (pp. 265-270). Este amintit şi 
Statutul pentru organizarea şi funcţionarea Bisericii Ortodoxe Române 
(aprobat în 2008), precum şi regulamentele de aplicare a acestui Statut.  

Pr. Lect. Univ. Dr. Ion Sorin Bora dezbate un subiect foarte 
important, anume „Pastoraţia tinerilor în contextul societăţii actuale” 
(pp. 280-304). Dacă tinerii reprezintă cea mai activă parte a societăţii, 
evident că ei sunt, pe drept numiţi, prezentul şi viitorul Bisericii, de care 
trebuie să ne îngrijim, cu timp şi fără timp. Grija pastorală pentru tineri 
aparţine preotului care „poate deveni factor activ şi pozitiv în pastoraţia 
tinerilor din parohia sa în măsura în care el însuşi dovedeşte împlinirea cu 
stricteţe a poruncilor divine, plin de râvnă pentru misiunea încredinţată lui, 
realizează o cunoaştere realistă a societăţii în care trăieşte el şi enoriaşii săi” 
(p. 283). Pentru a fi considerat apostolul tânărului de azi, preotul trebuie să 
cunoască posibilele motive pentru care tinerii se îndepărtează de Dumnezeu, 
să le fie alături în lupta de a depăşi anumite dificultăţi, precum singurătatea, 
anturajul sau, de foarte multe ori, boala trupească. Părintele profesor insistă 
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pe modelul familiei preotului, dar propune şi diverse activităţi în domeniul 
pastoraţiei tinerilor, în funcţie de grupa de vârstă. Pentru că tinerii au nevoie 
de sinceritate, preotul trebuie să devină prietenul acestora, care are vocaţia 
iertării. 

Ultimul articol al acestui volum misionar este semnat de către Arhid. 
Lect. Univ. Dr. Ioniţă Apostolache şi este intitulat „Ateismul actual şi 
apologia creştină contemporană” (pp. 305-332). Fără îndoială că ateismul 
înseamnă refuzul lui Dumnezeu şi credinţa că ştiinţa poate să explice totul. 
Articolul propune anumite lămuriri etimologice (gr. a-fără şi theos-
Dumnezeu, adică fără Dumnezeu), după care aduce subiectul în contrast cu 
Sfânta Scriptură şi cu perspectiva Sfinţilor Părinţi faţă de cei care nu cred în 
Dumnezeu. Pentru a ajunge la ateismul contemporan, Părintele Profesor 
aduce aminte de momentul Iluminismului, punct în care raţiunea devine 
lentila prin care trebuie văzută viaţa omului. Mai apoi, filozoful şi teologul 
Nikolai Berdiaev este dat ca model pentru critica ateismului contemporan. 
Ateismul vremurilor noastre luptă împotriva convingerilor religioase, 
folosindu-se de paradigma evoluţionsimului, faţă de care Biserica trebuie să 
aibă o poziţie apologetico-mărturisitoare permanentă, având conştiinţa 
bimilenară că Hristos este Lumina şi Viaţa lumii. 

Aşadar, volumul tratează subiecte de actualitate, fără a le epuiza 
însă. Fiecare articol îşi are rolul său, ceea ce dă conţinut întregului studiu. 
Recomand cu încredere această muncă, care va trebui, desigur, să crească şi 
să rodească pentru viitorul misionar al Bisericii de azi şi de mâine. 

 
(Drd. DORU MARCU1) 

                         
1 Universitatea din Craiova, Facultatea de Teologie Ortodoxă.  


